

## 新华视点

### 部分中小河流发生超历史洪水

# 防汛抓“大”亦要防“小”

■新华社记者

湖北府河水位超警戒、安徽横江百年古桥被冲毁、江西昌江上游干流及支流发生超历史洪水……受持续强降雨影响，入汛以来，南方不少河流尤其是中小河流水位超警戒，部分甚至出现险情。

水利部在近期的新闻通气会上介绍，一些中小河流洪水多发重发，区域性暴雨洪水重于常年。

“新华视点”记者调查发现，与大江大河相比，中小河流防洪标准偏低，缺乏应对超标准洪水的准备。防汛工作在抓“大”的同时如何防“小”，如何尽快补强当前薄弱环节，成为一道摆在大家面前的考题。

## 中小河流成薄弱环节 部分发生超历史洪水

7月8日20时35分，江西上饶市鄱阳县鄱阳镇向桂道圩堤出现漫决险情，决口长度约50米。鄱阳县水利局相关负责人介绍，向桂道圩堤为万亩圩堤，受到持续强降雨影响，昌江流域水位迅速上涨，导致圩堤出现漫决，目前存在安全隐患的9000余名村民已全部安全撤离。

7月9日凌晨1时，记者在位于决口附近的村庄看到，村庄内农田被淹没，部分村民正在堤坝上集中避险。

7月7日，位于安徽省黄山市屯溪区横

江上的全国重点文物保护单位镇海桥被洪水冲毁。当地干部说，7日9时，横江水位上涨，桥体突然垮塌，“像被推倒的麻将牌一样没入江中”。

据统计，截至7月1日12时，已有304条河流发生超警戒以上洪水，较常年同期偏多。中小河流堤防、小型水库等工程险情及堰塞湖险情均有发生。

湖北省应急管理厅防汛抗旱处相关人士介绍，湖北山区小水库、小塘堰众多，6500多座水库中九成以上是小水库，尚未完全整险加固。截至8日8时，全省已有1496座水库水位超汛限，其中大型水库11座、中型水库51座，其余均为小型水库。国家减灾委专家委员会、中国水利水电科学研究院防洪减灾研究所原所长程晓陶说，今年存在发生流域性大洪水的可能性，但防洪压力目前更多体现在中小河流上，其分布广泛且防洪标准相对较低，是洪灾多发重发的高风险区域。

## 缺乏应对超标洪水准备 陡涨陡落加大破坏力

记者调查发现，与大江大河相比，中小河流点多面广，堤防建设及治理投入相对不足，防洪标准偏低；同时，地处山区的中小河流河道坡降大，水流湍急，进一步加大了灾害发生的可能性。

鄱阳县水利局相关负责人告诉记者，近年来国家对大江大河的堤防项目投入较大，

堤防较为牢固，相比之下，小型堤防因投入不足易成防汛短板。鄱阳县有36座万亩以下堤防，全长170多公里，约占全县堤防总长度的一半，不少尚未得到除险加固，防洪标准偏低。

湖北省水利厅二级巡视员江炎生介绍，“中小河流的防洪标准本就不高，一般只能防10年到20年一遇洪水，在当前极端天气频发背景下，风险就加大了。”

一些基层水利工作人员表示，地处山区的中小河流河道坡降大，甚至陡涨陡落，加大了洪水的冲击力和破坏力。

安徽省歙县水利部门有关负责人介绍，歙县地处皖南山区，上游降雨很快形成洪水汇聚而下，具有“四大、两快、一短”的特点，即洪水流速大、冲刷力大、含沙量大、破坏力大，涨得快、落得快，历时短，上游降雨在6小时至8小时就汇至县城，加大了防汛压力。

此外，今年的疫情也给防汛带来一些不利影响。程晓陶说，今年很多地方水利冬修春修受到疫情影响，一些应在汛前完工的涉水工程未能如期完工，一些应开展的防汛检查、防汛培训未能如期开展，对防汛产生一些不利影响。

## 强化非工程性措施 提升防超洪水能力

针对当前暴雨洪水集中频发发生及中小河流度汛存在的短板，基层干部及专家建

议，从加强防守巡查、水文监测和洪水预报以及加大对中小河流治理力度等方面着手，防止“小堤大灾”。

首先，强化防守巡查，及时排查风险隐患。基层干部表示，在不少中小河流防汛工程存在短板的情况下，落实好非工程性措施尤为重要，各地防办要根据汛情变化对防汛抢险工作进行指导，强化风险意识，加强防守巡查，尤其是超警戒堤段和前期发生重大险情的地方，要严格按照防汛应急预案增加巡查频次。

其次，加强中小河流的水文监测和洪水预报。江炎生表示，中小河流的水文监测和洪水预报也存在短板，水文监测站点少、洪水预见期短、预报精度低，难以满足及时有效应对洪水的防御要求，应引起足够重视，尽快补齐短板。

专家表示，应进一步加大对中小河流治理力度，提升防超洪水的能力。程晓陶说，目前，我国大江大河干流编制超标洪水防御预案由七大流域管理机构负责，能全面掌握雨情、水情、工情、险情信息，也可依托重大工程调控，而点多面广、情况复杂的中小河流亟待加强超标洪水防御预案编制研究与指导。

歙县水利局相关负责人建议，加大对中小河流治理力度，加大对基层管理人员的业务培训，提高防范洪水灾害应对能力，加大防灾减灾知识普及和宣传力度，提升社会公众自我避灾能力。 新华社北京7月9日电

## 济宁高新区兖州区 合作共建颜店产业园

本报济宁7月9日讯(记者 张彦彦)今天下午，济宁高新区和兖州区合作共建颜店产业园签约仪式在圣都国际会议中心举行，标志着合作共建颜店产业园各项工作正式启动。副市长张胜明出席签约仪式。

为充分发挥济宁国家高新区品牌优势，进一步加快颜店产业园(颜店新城)建设，打造新旧动能转换产业高地，济宁国家高新区和兖州区以市场化方式合作建设济宁国家高新区颜店产业园。兖州区颜店新城加挂济宁高新区颜店产业园牌子，冠名为“济宁国家高新区颜店产业园”，在双招双引和宣传推广中可统一使用济宁国家高新区标识，提升整体品牌形象。颜店新城的体制机制、人事管理、税收等隶属关系保持不变。双方将依据功能定位、产业定位、资源禀赋和现状基础，围绕新旧动能转换，明确发展主攻方向，加强分类指导和分类服务，推进存量资源盘活利用，让产业园尽快形成规模集聚和品牌效应。

仪式上，济宁高新区和兖州区签订了《济宁高新区兖州区共建济宁国家高新区颜店产业园合作协议》。

## 曝光台



近日，记者在任城区杨家坝西街看到，街道西侧不少商户存在起门头经营和随意堆放杂物的现象，亟待整改。 ■记者 陈硕 摄 20200733号



近日，记者在任城区兴隆桥北街看到，街道东侧一处下水道篦子损坏严重，需要有关部门及时更换修补。 ■记者 陈硕 摄 20200734号



近日，记者在任城区马驿桥街看到，街道两侧违规停放着不少机动车，影响了行人出行，希望有关部门加强监管。 ■记者 陈硕 摄 20200735号



近日，记者在太白湖新区京杭佳苑D区看到，小区内居民遛狗没有使用牵引绳，希望广大市民依法文明养犬。 ■记者 陈硕 摄 20200736号

## 关于全市机关企事业单位公务用车错时加油的通知

各县(市、区)人民政府(管委会)，市直机关企事业单位：

加油站挥发的油气是形成臭氧的重要来源，为加强夏季臭氧污染防治，减少挥发性有机物排放，持续改善全市环境空气质量，助力打赢蓝天保卫战，现将全市机关企事业单位公务用车错时加油有关事项通知如下。

- 一、严格落实公务用车错时加油。各区县(市、区)、市直机关企事业单位要制定公务用车错时加油管理制度，夏秋季期间(6月-10月)全市机关企事业单位所有公务用车加油时间安排在17:00至次日9:00。
- 二、倡导干部职工带头夜间加油。倡导全市机关企事业单位广大干部职工，特别是党员干部，要带头倡导私家车夜间加

油，夏秋季期间(6月-10月)20:00至次日6:00。

三、强化宣传引导。全市机关企事业单位要及时将有关要求和倡议传达至全体干部职工，提高对夏季臭氧危害的认知，积极参与并引导身边的广大车主朋友们选择夜间加油。

四、加强检查通报。各单位要强化公

务用车错时加油管理，加强内部检查和通报。各级生态环境、财政、国资、机关事务管理部门要采取现场抽查、调阅加油记录、调阅视频监控等方式，对公务用车错时加油情况进行检查和抽查，督促公务用车错时加油落地落实。

济宁市污染防治攻坚指挥部办公室  
2020年7月8日

## 济宁经济技术开发区 探索抱团发展新模式 促进村集体经济发展

本报济宁讯(通讯员 张存远)在济宁经济技术开发区臧里镇幸福河畔，成群的大白鹅正在散步觅食，旁边的钢构大棚里，抚育着数万只幼鹅……这处“幸福鹅”养殖基地是济宁经开区多村抱团发展集体经济的一个缩影。狄家村党支部书记兼项目技术管理人员狄宜曾介绍：“这个养鹅项目由8个村党组织联合创办，共同注册农民专业合作社进行运营，目前已共同出资100多万元，建设了4个高标准养殖大棚。基地年产肉鹅可达5万余只，养育雏鹅200万只，产鹅蛋100万斤，可实现年利润160余万元，每个村可增加村集体收入20余万元”。据悉，去

年以来，济宁经开区强化党建统领，大力推进“双基”工作提升创优，把发展壮大村级集体经济作为其中一项重要工作来抓，鼓励创新发展模式，拓宽集体经济增收新路径。

在济宁经济技术开发区，土地流转为村级集体经济收入的主要来源，村集体土地较少，在发展产业项目上较为受限，每个村个体发展产业项目存在一定的困难，抗风险能力也不强。在充分调查研究的基础上，经开区逐村分析现有资源要素，将村党组织的组织优势与合作社的市场优势有机结合，科学选定合作社的主营业务，建立起“党组织+合作社+项目”的发展模式。乡镇党委及市派

乡村振兴服务队把行政村建制优化村、地理位置相近村、有共同发展意愿的村等组合起来，鼓励强带弱、大带小、富带穷，抱团形成发展合力。村党组织领办注册合作社，各村投资入股，合作社统一管理资金，建设运营项目，产生利润后各村进行分红，成为各村的集体经济收入。在八村“幸福鹅”养殖项目的引领下，该区还涌现出七村联合养羊、多村联合种植“无花果”等一批多村抱团发展集体经济项目。据了解，济宁经开区目前已有村党组织领办的合作社20余家，推动了种植、养殖、农机租赁等30余项主营业务落地实施，使村集体经济收入和群众收

入得到共同增长。

该区通过实行“支部领办产业示范村”评选机制、村级集体经济“标杆引领”和“后发崛起”挂牌表彰制度等，每年评选表彰一批发展集体经济、党组织领办合作社的先进村，给予村集体和村干部5万元、10万元的资金奖励，激励各村大力发展壮大村级集体经济，建立党组织领办合作社示范典型，营造比学赶超、集体经济共同发展的浓厚氛围。2019年底，济宁经开区行政村集体经济收入全部达到5万元以上，2020年，该区确保村集体经济收入全部达到10万元以上。

## 走进儒家文化 感悟“素质固安”

许泽冰



“素质固安”是安全发展的基础和支撑。曲阜作为儒家文化发祥地，秉承孔子“学而不厌，诲人不倦”的教育精神，以“人的安全素质提升”作为工作核心，将儒家传统文化与安全文化交汇融合，深入推进“素质固安”工程八大工作主线、十三个专项工程，全力打造曲阜特色“素质固安”安全教育品牌。

### 因材施教 寓教于乐

曲阜市建设了“建筑施工安全”“社区消防安全”“校园安全”等三大类体验基地16处，其中，书院街道“素质固安”公众安全体验基地，按照“党建引领，素质固安”的要求，针对企业职工、学生等不同群体，高标准设置了10余个体验项目。其中的“VR安全体验”项目，内设安全带、安全用电、机械伤害等16个不同类别的体验场景，打造了高科技虚拟安全模拟体验，为行业和群众提供公共安全、科普教育、应急逃生和防灾减灾等领域的沉浸式生动体验。

鲁城街道幼儿园、息陬春秋小学等校园安全警示教育基地，通过模拟交通信号，动画演示行人过马路场景，翻看信号含义，乘车安全带体验等一系列的项目，让学生在基地体验过的学生切实感受到安全的重要性，践行了“抓安全就要从娃娃抓起”这一理念。陵城建筑施工安全教育体验馆，设置了安全视频教育、施工安全体验、消防火灾演示三大板块。通过模拟建筑施工现场各种事故隐患，对施工人员进行体验式教育，让他们亲身感受违规操作带来的危害，达到熟练掌握安全操作规程，提高安全素质的目的。

### 孝悌也者 善事父母

结合“送教下乡”、事故案例、安全教育体验等活动，开展火灾、用电、用气等方面的安全培训与事故警示教育，持续加强公众安全意识的养成，将“我的安全我做主”“个人安全保障家庭幸福”的理念付诸于行动、贯彻于实践，鼓励企业做好、做实职工

### 知行合一 礼刑并用

曲阜市结合文明城市创建，积极组织开展“素质固安”志愿服务活动，对安全文明出行、居家安全、防溺水、消防等安全常识进行教育普及。在银座商城、

百意超市、中盛购物等人员密集场所大型LED屏幕上不间断播放安全公益视频，在各镇街显著位置均设置了安全公益广告，形成了浓厚的安全氛围，使“素质固安”理念做到固化于制、内化于心、实化于行，形成制度保安全、人人懂安全、行动促安全的良好局面。按照“知行合一”原则，积极开展应急演练活动，使公众增强应急意识，学习应急知识，掌握应急处置技能，提高自救、互救能力，保障生命财产安全。同时，加大执法监察力度和频次，突出重点行业排查整治，相继开展了工矿商贸、危化品、城镇燃气、建筑施工、消防安全等行业领域安全生产专项整治。结合今年第19个全国“安全生产月”活动，开展对曲阜市230余个小区(社区)、100余家商场宾馆酒店和集贸市场(农贸)市场开展了消防安全大检查，针对消防设施配备、消防通道、电动车违规停放和违规充电等问题进行了排查，有力地净化了安全生产环境。

(作者系曲阜市委办公室主任，曲阜市应急管理局党组书记、局长)

### 济宁市任城区民政局公告

根据《济宁市地名管理办法》有关规定，任城区“棠颂西区”居民区标准名称已经区政府批准，现予以公告：  
棠颂西区：东至棠颂东区，南至机电一路，西至曹东小区(曹营回迁居民区)，北至枫杨路。

### 济宁市任城区民政局公告

根据《济宁市地名管理办法》有关规定，任城区“棠颂东区”居民区标准名称已经区政府批准，现予以公告：  
棠颂东区：东至济岱路，南至机电一路，西至棠颂西区，北至枫杨路。

### 济宁市任城区民政局公告

根据《济宁市地名管理办法》有关规定，任城区“动漫创智城”居民区标准名称已经区政府批准，现予以公告：  
动漫创智城：东至任通路，南至任城大道，西至建设北路，北至任慧路。

济宁市任城区民政局  
2020年7月7日

### 济宁市任城区民政局公告

根据《济宁市地名管理办法》有关规定，任城区“金悦小区”居民区标准名称已经区政府批准，现予以公告：  
金悦小区：东至华任尚品，南至金宇路，西至济安桥北路，北邻酒厂职工宿舍、华任尚府。

济宁市任城区民政局  
2020年7月7日